
зразумелым для акружаючых. т аму актуальнасць да- 
следаванняў этнічнай самасвядомасці беларусаў, іх 
этпапсіхалогіі вызначаецпа неабходпаспю сучаснага 
падыходу да ўсяго комплексу пытангчў, якія звязаны 
з праблемай больш глыбокага вывучэння беларускага 
народа, яго рэгіянальных асаблівасцей.

Для даследаваяня этнічнай свядомасш сучас- 
ных беларусаў неабходна правесці ў агульныы плане 
аналіз свядомасш нашых продхаў. Рэканструяванне 
свядомасш этнасу магчыма праз даслсдаванне наро
дных звычаяў і абрадаў, праз par шыфроўванне пер- 
шапачатковага сэнсу розных рьпуалаў.

Праблема этнапсіхалагічнага аналізу музычнай 
таорчасці, як і праблема вывучэння асаолівасцей 
беларускага народа ўвогуле, з’яўляецца актуальнай, 
асабліва ўлічваючы наступныя абставіны:

— адсутнасць якіх-небудзь сур’ёзпых этна- 
псіхалагічных даследаванняў нацыянальнай сама- 
вядомасці ў Рэспубгацы Беларусь, якія адпавядаюць 
сучасным патрабаванням;

— неабходнасць такога навуковага абгрунтава- 
нага падыходу, які б ірунтаваўся на этнапсіхалагіч- 
ным фундаменце ў рэчышчы адраджэння беларускай 
культуры;

— неабходнаспь у перыяд станаўлення рэспуб- 
лікі як незалежнай краіны стварэння ўласнай навуко- 
вай этнапсіхалагічнай школы, прызначанай унесці 
свой уклад у развіццё беларускай культуры.

Сыбраннс намі ў якасці аб’екта даследавання 
музычна-паэтычнай творчасці абумоўлена тым, што 
менавіта ўпзтымчыстым, свабодным ад спекулятыўных, 
палітызананых напластаванняў нанрамку прадстаўле- 
на своеасабшваспь пароднай творчасці і захаваны яе 
традыцьгі.

Параўнальньі аналіз прадуктаў музычна-паэ
тычнай культуры ў гістарычным і рэгіянальным зрэзах 
дазваляе рэканструяваць асабліваспі нацыянальнай 
псіхалогіі, выявіць і прааналізаваць характэрныя для 
яе тэшонпыі і заканамернасці, раснрацавапь інструмен- 
ты тонкага вывучэння своеасаблівасцсй творпаў 
народная культуры.

Такімчынам, галоўнымі напрамкамі этнапсіха- 
лаіічнага аналізу самасвядомасш зтнасу з'яўляюцпа 
распрацоўка метадаў этвапсі халапчнага аналізу, 
азнаямленне з вопытам этнапсіхалагічнага вывучэпня 
традьшый з мэтай выяўлення асаблівасцей нацыя
нальнай псіхалогіі, распрацоўка інструментарыя этна- 
псіхалагічнайрэканструкцьгі нацыянальнай псіхалопі 
з улікам прадуктаў музычна-паэтычнай культуры, по- 
шук шляхоў і сродкаў, механізмаў адраджэння нацы
янальнай культуры.

Бялоў y.L, 
дапэнт

РОЛЯ РЭЖЫСУРЫ ПРАГРАМ
ПА АРГАНІЗАЦЫІ ВОЛЬНАГА ЧАСУ 

Ў СФЕРЫ КУЛЬТУРЫ 
(падрыхтоўка сацыяльнага педагога)

У сферы прафесійнай дзейнасці сацыяльнага 
педагога знаходзяцца сям’я, падлеткавыя клубы, 
аб’яднанні моладзі, цэнтры культуры па арганізацьгі 
вольнага часу. Аднак дзейнасць у гэгым напрамку па- 
трабуе асаблівай прафесійпай надрыхтоўкі, паколыгі 
яна мае сувязь з рашэннем праблем арі^пізацыі воль
нага часу дзяцей і падлеткаў. Для гэтага неабходпы 
веды і навыкі арганізацыйна-творчай дзейнасці. Каб 
дасягнупь поспехаў у названай дзейнаспі, педагог 
павінен перш за ўсё быць сацыяльпа актыўным 
грамадзянінам, мець сваю пазіцьпо. Ён павінен добра 
ведаць літаратуру, валодаць законамі драматургіі і 
сцэнарнага майстэрства, адчуваць прьіроду драма
тург! чнага канфлікту, асаблівасці стварэння мастац
кага вобраза, умець працаваць з вмканаўцамі праірам 
па арганізапьгі вольнага часу ў сферы культуры, захап- 
ляць іх сваёй творчай задумай.

Будучы пастаноўшчык праграм навінен умсць 
працаваць з музычным матэрыялам, арганізоўвадь 
выканаўцаў на дасягнеппе адзінай мэты. Для гэтага 
сацыяльнаму педагогу неабходна разам з ведамі аб са- 
цыяльнай педашгіпы і асабліваснях сацыяльнага вы- 
хавання таксама мець і навыкі аргапізасыі культуриай 
дзейнасці у вольны час, у аснове якой — рэжысура 
адпаведных праграм.

Рэжысура гэтых прафам уяўляе па сутнасці 
сінтэтычную дзею, якая спалучае слова, пластыку, 
музыку, святло, гукавую структуру. У працэсе ства
рэння прафамы сапыяльны педагог плануе яе сэнса- 
вую і эмацыянальную структуру, адлюстроўвае гэтую 
структуру ўсцэнарьгі, знаходзіпь рэжысёрскае рашэн- 
не прафамы і потым ажыццяўляе пастаноўку.

Галоўная мэта рэжысёра — пошук арыпнальнага 
рашэння творчай задумы. Для поспеху ў рэжысёрскай 
працы неабходна авалодаць асновамз рэжысуры праг
рам па арганізапьгі вольнага часу ў сферы культуры.

У аснову навучання студэнтаў рэжысуры пак- 
ладзена творчая і педагагічная практика К.С.Стані- 
слаўскага і яго паслядоўнікаў.

Навучальны працэс дае магчымаспь студэнтам 
засвоіць прынпыпы і прыёмы рэжысуры, асаблівасці 
работы над нумарам, над пастаноўкай нраграмы.

Методыка выкладання прадугледжвае вывучэн- 
не раздзелаў паэтапна. На нершым этапе фарміруюцца 
індьівідуальныя якаспі валодання элементам! акцёр- 
схага майстэрства (выканаўчы трэнінг); на другім 
этапе выпрацоўваюцца ўменні і навыкі работы рэжы- 
ссра над нумарам, а потым над прафамай.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



Аргашзацьшным якасцям, творчым зяольнас- 
цям сацыялыш педагог павінен навучьпша ў нрацэсе 
лекцьпшых, практичных і індьшідуальных запяткаў. 
Увесь працэс прафесійнай падрыхтоўкі ў гэтым на
ира мку падпарадкоўваецца галоўнай задачи -- усеба- 
коваму ўзбраенню будучага спецыяліста гэарэтыч- 
нымі ведамі і практычнымі ўменпямі пастановачнай 
работы, падрыхтоўпы сацыяльнага педагога да самас- 
тойпай творчай дзейнасці.

, Аксюцік М.І., 
канд. пед. навук, 

дадант

СТАНАЎЛЕННЕ ЭКАЛАПЧНАЙ СВЯДОМАСЩ 
НАСЕЛЬНЩТВА Ў СУЧАСНЫХ УМОЬАХ

Сучасная экалагічпая сітуацыя вьпначаешіа 
шэрагам крызісных з’яў у стане грамадства, асабіста 
ў сферах гаспадарчага выкарыстання прыродпых рэ- 
сурсаў і духоўных зносін чалавека і природы. Для 
пераадолення гэтых з’яў неабходна павысіпьэкалагіч- 
ную свядомаспь населыгіцтва. Станаўленне экала- 
гічнай свядомасці адбываеіша як у пранэсе грамад- 
скай экалагічнай дзейнасці, так і пад уплывам шыро- 
кай экалагічнай асветы людзей.

Экалагічная асвета (і яе састаўная частка паза- 
школьпае экалагічнае выхаванпе) з’яўляецца адной з 
найважнейшых у шэрагу праблем сучаснай рэчаіс- 
насці. Іх узаемасувязь наступная: сучасная экалагіч- 
ная сітуапыя - экалагічная свядомаспь - экалагічпая 
асвета і экалагічнае выхавапне, у тым ліку і ва 
ўстановах культуры, якія аргапізуюпь вольны час і 
маюць магчымасць прыцягваць вялікую колькасць 
людзей рознага ўзросту.

Прапэс станаўлення экалагічнай свядомасці 
нісельніцтва ва ўстановах культуры, у тым ліку ў 
клубах, праходзіць наступныя стадьгі:

-  унясенне элементаў экалагічнай нрапаганды 
ў масавыя і групавыя формы дзейнасці клуба на экала- 
гічнаму выхаванню;

-  фарміраванне грамадскай думкі па праблемах 
навакольнага асяроддзя;

-  дзейнасць наведвальнікаў клубных устаноў у 
аматарскіх аб’яднаннях экалагічнага накірунку.

Клубныя ўстановьі ажыпцяўляюць працэс эка- 
лагічнага выхавання з улікам дыферэнпыяныі розных 
груп насельніцтаа, зыходзячы з іх адпосін да прыроды. 
Пры гэтым неабходна звярнуць увагу на настушіыя 
крытэрьгі вышковасці экалагічнай прапаганды. якія 
мы вызначьші ў нрацэсе даследаваппя:

а) выкарыстанне перш за ўсс мясцовага матэры- 
ялу. звязанага з аховай навакольнага асяроддзя свайго 
рэгіёна, улік мясцовай экалагічнай сітуапьгі;

б) пераважнае выкарыстанне маральна-эстэ- 
тычнага аспекту экалагічпага выхавання, які спрыяе 
развіццю ў насельпіцтва патрэбы цесных і разнастай- 
ных зносіп з прыродай, магчымасш бачыць яе прыга- 
жоспь і гармонію і ажыццяўляць любую дзейнасць у 
прыродзе зыходзячы з законаў гэтай прыгажосці і 
гармоніі.

Калачова І.І., 
аспірантка

РОЛЯ СЯМЕЙНЫХ ЭТНАПЕДАГАПЧНЫХ ' 
ТРАДЫЦЫЙ БЕЛАРУСАЎ У ПАВЫШЭНШ 

ПЕДАГАПЧНАЙ КУЛЬТУРЫ БАЦЬКОЎ

Сямейныя этнапедагагічныя традыцыі — знач- 
ная частка духоўнай культуры беларускага народа. 
Вывучаць і развіваць іх для ўжывання ў сучаснай сям’і 
-  адпа з задач педагагічвай практыкі бацькоў, якія 
заўсёды адыгрывалі значную ролю ў выхаванні дзяцей.

У традьшьшнай сям'і беларусаў бапькі з’яўля- 
ліся посьбітамі сапраўдных уяўленняў абчалавеку. аб 
жыцпсвых з’явах, аб дабры і зле. Яны заўсёды ведалі, 
як патрэбна жыць, і хапелі іэтаму навучыць сваіх 
дзяцей. Галоўны клопат бацькоў быў навучыць дзяпей 
прапавапь на зямлі, карысным справам, рамяству. 
Лічылася: умеет працавапь, будзе і багаппе, і дабра- 
быт. Маральныя пормы паводзін бацькі чэрпалі ў 
муярых народпых запаветах. Клапаціліся абсямейным 
лесе дзяцей, які часта вызначалі самі. Выходзячы 
замуж, дачка казала: «То воля маткі, то воля бацькі, 
то воля не мая».

У сучаснай сям’і ўяўленні аб гачаслівым лесе 
дзяцей з’яўляюцца размытьм. Змяніліся жьпшёвьи 
каштоўнасці, жьпщёвыя ўстаноўкі, ідэалы. У мсшадзі 
адбьшасіша трансфармацыя ўстановак на розііыя 
віды працоўнай дзейнасці. Добра зарабляюць і жы- 
вуць сёння не тыя, хто непасрэдйа вырабляе прадук- 
цыю. а тыя, хто займаецца збьгтам і перапродажам 
гатовых тавараў. Значнасць сямейнага жьщця як «ача- 
га» таксама зкыпілася. Бацькі не заўссды могуць бьщь 
люстэркам сямсйных адносін, аўтарытэтам для дзя
цей.

Народная думка сцвярджала: «Бацькі — лепшыя 
настаўнікі», «Баішкоўская навука да веку помніцца». 
Бацькі даюць прыклады павап да старэйшых людзей, 
і ў першую чаргу да сваіх бацькоў. Уплыў бабы і дзеда 
на дзяпей ірунтаваўся на іх бясспрэчішм аўтары- 
тэпе, бо гэта люта з бояьш багатым жьшдёвым 
вопытам, пачыпальнікі роду, захавальнікі сямейных 
звычаяў. Старыя ў сям’і стваралі ўтульнасць, неслі 
цепльшю, дабрыню. міласэрнасць, палягчалі працу 
гаспадыні, данамагалі 'ў  хатніх снрав'ах, шмат часу 
праьодзілі з дзецьмі.

У сучаснай сям*і ўзаемаадносіны з прадста$та- 
камі старэйшага пакалення складаюцца інакш. Часта
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